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§1.7  回顾与思考

教学目标

（一）教学知识点

1.不等式的基本性质.

2.解一元一次不等式以及在数轴上表示不等式的解集.

3.利用一元一次不等式解决实际问题.

4.一元一次不等式与一次函数.

5.一元一次不等式组及其应用.

（二）能力训练要求

通过回顾本章内容，培养学生归纳总结能力，以及用数学知识解决实际问题的能力.

（三）情感与价值观要求

利用不等式及不等式组的知识去解决实际问题，让学生体会数学与自然及人类社会的密切联系，了解数学的价值，增进学生对数学的理解和学好数学的信心.

教学重点

掌握本章所有知识.

教学难点

利用本章知识解决实际问题.

教学方法

教师指导学生自己归纳总结法.

教学过程

一、创设问题情境，引入新课

我们已经学完了本章的全部内容，这节课大家一起来进行回顾.

二、新课讲授

1.大家来简要概括一下本章的知识点些？

由现实生活中的不等关系推导出不等式的意义，并能根据条件列出不等式；

类比等式的性质，推导不等式的有关性质以及等式性质与不等式性质的异同；

根据不等式的性质求解不等式，并能利用不等式解决实际问题；

一元一次不等式与一次函数；

一元一次不等式组及其应用.

下面我们分别详细地回顾总结.

2.重点知识讲解

（1）不等式的基本性质：

不等式的基本性质1：不等式的两边都加上（或减去）同一个整式，不等号的方向不变.

不等式的基本性质2：不等式的两边都乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变.

不等式的基本性质3：不等式的两边都乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变.

不等式的基本性质与等式的基本性质有哪些异同点？

不等式的基本性质有三条，等式的基本性质有两条；两个性质中在两边都加上（或都减去）同一个整式时，结果相似；在两边都乘以（或除以）同一个正数时，结果相似；在两边都乘以（或除以）同一个负数时，结果不同.

两个性质可以对比如下：

	等式
	不等式

	两边都加上（或减去）同一个数或同一个整式，所得结果仍是等式
	两边都加上（或减去）同一个整式，不等号的方向不变

	两边都乘以（或除以）同一个数（除数不为0），所得结果仍是等式
	两边都乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变两边都乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变


例题讲解：下列方程或不等式的解法对不对？为什么？

（1）－x=6,两边都乘以－1，得x=－6

（2）－x＞6,两边都乘以－1，得x＞－6

（3）－x≤6,两边都乘以－1，得x≤－6

［解］（1）正确.因为符合等式的性质.

（2）、（3）错误.根据不等式的基本性质3，在不等式两边都乘以－1，不等号的方向要改变，而（2）、（3）都没改变，所以错误.

（2）解一元一次不等式和解一元一次方程有什么异同？

解一元一次不等式的步骤有哪些？

解一元一次不等式的步骤有：

去分母；去括号；移项；合并同类项；系数化成1.

下面我们对比地学习解一元一次不等式与解一元一次方程的异同.

	
	解一元一次方程
	解一元一次不等式

	解法步骤
	（1）去分母；
（2）去括号；
（3）移项；
（4）合并同类项；
（5）系数化成1
	（1）去分母；
（2）去括号；
（3）移项；
（4）合并同类项；
（5）系数化成1
在步骤（1）和（5）中，要注意不等式号方向是否改变

	解的情况
	一元一次方程只有一个解
	一元一次不等式的解集含有无限多个数


［例题］下面不等式的解法对不对？为什么？

（1）7x+5＞8x+6

7x－8x＞6－5

－x＞1       ∴x＞－1

（2）6x－3＜4x－4

6x－4x＜－4+3

2x＜－1       ∴x＞
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解：（1）不对.在不等式两边都乘以－1时，不等号的方向应改变.应为x＜－1.

（2）不对.在不等式的两边都除以2时，不等号的方向不变，且不能丢掉“－”号，应为

2x＜－1        ∴x＜－
[image: image2.wmf]2

1

.

（3）举例说明在数轴上如何表示一元一次不等式（组）的解集.

解下列不等式或不等式组，并把它们的解集在数轴上表示出来.

（1）2（x－3）＞4;（2）2x－3≤5（x－3）;

（3）
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（4）
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解：（1）去括号，得2x－6＞4

移项、合并同类项，得2x＞10

两边都除以2，得x＞5.

这个不等式的解集在数轴上表示如下：
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（2）去括号，得2x－3≤5x－15

移项、合并同类项，得－3x≤－12

两边都除以－3，得x≥4.

这个不等式的解集在数轴上表示如下：


[image: image6.png]



（3）
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解不等式（1），得x＜1

解不等式（2），得x＞－2

在同一条数轴上表示不等式（1）、（2）的解集：
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所以，原不等式组的解集为－2＜x＜1.

（4）
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解不等式（1）、（2），得x＜1， x＞2.

在同一条数轴上表示不等式（1）、（2）的解集：


[image: image12.png]2-101 2345




所以，原不等式组的解集为无解.

解一元一次不等式组求公共部分时：

“同大取大，同小取小，

大于小数小于大数居中间，

大于大数小于小数无解”

（4）说一说运用不等式解决实际问题的基本过程.

用类比的方法，比较列方程解应用题的步骤，猜想出用不等式解决实际问题的步骤.

暑假期间，两名家长计划带领若干名学生去旅游，他们联系了报价均为每人500元的两家旅行社，经协商，甲旅行社的优惠条件是：两名家长全额收费，学生都按七折收费；乙旅行社的优惠条件是家长、学生都按八折收费.假设这两位家长带领x名学生去旅游，他们应该选择哪家旅行社？

解：设选择甲旅行社所需费用为y1元，选择乙旅行社所需费用为y2元，则

y1=500×2+70%×500x=350x+1000

y2=80%×500（x+2）=400（x+2）=400x+800

当y1=y2时，350x+1000=400x+800

解得x=4;

当y1＞y2时，350x+1000＞400x+800

解得x＜4;

当y1＜y2时，350x+1000＜400x+800

解得x＞4.

所以，当学生人数为4人时，甲、乙两家旅行社的收费相同；当学生人数少于4人时，选择乙旅行社；当学生人数多于4人时，选择甲旅行社.

总结一下基本过程

①审题，设未知数；

②找不等关系；

③列不等式；

④解不等式；

⑤写出答案.

（5）一元一次不等式与一次函数.

如函数y=2x－5,当y＞0时，有2x－5＞0,当y＜0时，有2x－5＜0.

三.课堂练习：解下列不等式或不等式组：

（1）3（2x+5）＞2（4x+3）;

（2）10－4（x－3）≤2（x－1）;

（3）
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解：（1）去括号，得6x+15＞8x+6

移项、合并同类项，得2x＜9

两边都除以2，得x＜
[image: image15.wmf]2
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（2）去括号，得

10－4x+12≤2x－2

移项、合并同类项，得6x≥24

两边都除以6，得x≥4.

（3）去分母，得5（x－3）＞2（x+6）

去括号，得5x－15＞2x+12

移项、合并同类项，得3x＞27

两边都除以3，得x＞9

（4）
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解不等式（1），得x＜0

解不等式（2），得x＞0

这两个不等式的解集在同一数轴上表示为：


[image: image18.png]



所以，原不等式组的解集为无解.

四、课时小结

回顾本章的知识点，并进行有关练习.

五、课后作业   复习题A组

六、活动与探究

某化工厂2000年12月在判定2001年某种化肥的生产计划时，收集到了如下信息：

1.生产该种化肥的工人数不超过200人；

2.每个工人全年工作时数不得多于2100个；

3.预计2001年该化肥至少可销售80000袋；

4.每生产一袋该化肥需要工时4个；

5.每袋该化肥需要原料20千克；

6.现库存原料800吨，本月还需用200吨，2001年可以补充1200吨.

请你根据以上数据确定2001年该种化肥的生产袋数的范围.

解：设2001年可生产该化肥x袋.由题意得
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解得80000≤x≤90000且x为整数.

［答］2001年该化肥产量应确定在8万到9万袋之间.

七、教学反思：对于应用题的解答，尽可能的尊重学生的理解方法，学生谈出自己的观点后，教师再进行综合。学生获取知识的过程比结果更重要，要留给学生思考的空间，学生获取一种数学结果，远远比不上他获取这个过程重要。怎么样让我们的学生在学习数学时有所发现，有所体验，这就在于他研究知识的过程是否有思考，是否经过自己本身积极地探究发现了数学结论，如果是这样，他对数学的体验是幸福而自信的。这就是我们所要追求的目标! 要达到这样的目标，就要留给学生思考的空间，要营造适用学生发展的环境，为他们创设发展的空间，提供发挥他们创造潜能的机会。只有这样，才能让学生从课堂中去体会数学的魅力和活力，只有在这样的学习氛围中，学生的学习体验才是快乐的，是幸福的，而且在这种宽松氛围下大家的参与是积极的，思维是活跃的，不同的人会获得不同的发展。
京翰教育中心http://www.zgjhjy.com
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